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Ганна ЄЩЕНКО  Особливості впливу сім’ї на розвиток дитини 

Народження дитини у подружній парі – зазвичай радісна та бажана подія. Вона зна-менує перехід родини на новий етап життє-вого циклу, та є логічним показником її роз-витку. Поява нової маленької людини також приносить із собою багато нових обов’язків, у членів родини з’являються нові ролі та функ-ції. Тепер вони не лише чоловік і дружина, а ще – мама і тато. С. Мінухін визначає, що після народження у родині дитини зазвичай сім’я занурюється у кризу. Такий новий стан сімейних відносин є складним для сімейної системи, проте може мати як негативний, так і позитивний резуль-тат – знаменуючи настання змін [7, 25–32]. А. Варга і Т. Гурко вказують, що деякі родини переживають кризу після народження дити-ни достатньо важко. І власне, як вони із цією кризою будуть обходитися, залежить від «запасу міцності» їх пари, що вони встигли накопичити до народження дитини [2; 3]. З огляду на дослідження А. Варгою факторів, що впливають на переживання кризового періоду, вирізняються: зміна економічного стану родини, поява нових та перерозподіл вже існуючих сімейних ролей, особливості соціокультурного середовища сім’ї, спільне чи окреме проживання подружжя з іншими родичами [2]. Таким чином, під час цієї кризи, набувши функцій батьків, важливим постає збережен-ня функції чоловіка та дружини. С. Мінухін, Ч. Фішман вказують, що подружня підсисте-ма, збігаючись за своїм складом з батьківсь-

кою, має проте інші завдання і функції [7]. Описуючи поняття подружньої підсистеми, Дж. Браун і Д. Крістенсен визначають її як компонент подружнього союзу, який вклю-чає в себе всі поведінкові ланцюжки, які роз-виваються з почуттів любові і відданості пар-тнерів один одному. Описана авторами підси-стема не має спільних характеристик з вико-нанням ролей кожним із партнерів при взає-модії з іншими членами в рамках нуклеарної або розширеної сім'ї. Таким чином, подружня підсистема включає в себе лише взаємодію всередині подружжя, і не поширює свій вплив у відношенні дітей. Це пояснюється тим, що прояв уваги до дитини зі сторони батьків є функцією батьківської підсистеми [1, 67]. Важливе завдання подружньої підсис-теми С. Мінухін і Ч. Фішман вбачають у виро-бленні меж, які захищають кожного з под-ружжя, залишаючи йому територію, необхід-ну для задоволення власних психологічних потреб без втручання родичів, дітей та інших членів сім’ї. З огляду на це, важливим аспек-том життєздатності сімейної структури є аде-кватність таких меж [7, 23]. Проте, згідно із даними досліджень О. Антонюк повноцінне збереження подруж-ніх функцій поряд із новими батьківськими часто стає достатньо складним. В.Єсенков у своєму дослідженні факторів стійкості шлю-бу відмічає, що після пологів у житті жінки відбуваються значні зміни. Насамперед змі-нюється установка молодої матері по відно-шенню до самої себе: стаючи матір’ю, вона 
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Ганна ЄЩЕНКО  Особливості впливу сім’ї на розвиток дитини переходить на позицію «мати дитини». Та-ким чином, жінка повністю переходить в світ дорослих людей, залишаючи колишню пози-цію дитини, яка була характерна для неї у кожен період життя до появи дитини, незале-жно від жодних факторів. Можна зробити припущення, що саме у зв’язку з цим відбува-ється глибинна ідентифікація зі «справж-німи» жінками [4]. На думку Жд. Брауна и  Д. Крістенсен, із присвоєнням «титулу» мате-рі, у жінки з’являється статево-рольова іден-тифікація «ми – матері». Великого значення у цей час набуває дитяче, ласкаве ім’я жінки, оскільки перехід у дорослий світ, нові обов'я-зки і роль мами надають особливого значен-ня дитячим спогадам і тому імені, яке вико-ристовувала власна мати. З’являється нове ім’я – «мама», яке оточуючі починають часто використовувати як замінник особистого імені [1]. Важливо відмітити, що за А. Варгою, існує тенденція, коли мати більшість часу присвя-чує дитині, «забуваючи» про чоловіка. Це стає особливо значущим з урахуванням того фак-ту, що народження дитини значно впливає не тільки на особистість жінки та подружні вза-ємини, а й на ідентичність чоловіка [2]. Так, В. Єсенков описує появу у деяких чоловіків специфічних страхів, пов’язаних з виконан-ням функцій, які традиційно покладаються на чоловіка; зі здоров’ям дружини і дитини; зі зміною взаємин у подружній діаді [4]. Г. Фігдор акцентує увагу, що для деяких чоло-віків поява дитини є підсвідомо травматич-ним повторенням втрати любові дружини, якщо вони самі пережили це в дитинстві з приводу народження брата або сестри, – втративши любов власної матері; або ж тур-бота дружини про дитину загострює його не-задоволену потребу в безмежній материнсь-кій любові. У зв’язку з цим, дружина може стати об'єктом агресивності, не завжди усві-домленої, яка колись була спрямована на власну матір. Е. Ейдеміллер і В. Юстіцкіс описують по-чуття, що з’являються у чоловіка на фоні збли-ження жінки з дитиною і зменшення жіночої уваги та турботи: почуття непотрібності, по-кинутості, використаності. У чоловіка з’явля-ються ідеї, що родині він потрібен тільки як 

постачальник грошей на їжу та утримання дитини, пральник та прибиральник для вто-мленої дружини. Також автори вказують, що зазвичай чоловік може перебувати у такому стані «самостійної турботи про себе» прибли-зно рік. А далі почуття суму та бажання нових емоцій починають переважати над почуттям боргу та відповідальності перед родиною [10]. Проте, ця ідея вступає у протиріччя з висловленою В. Сатир ідеєю про тривалість кризи після народження дитини складає  приблизно один рік . Тобто, чоловік починає відчувати необхідність змін саме у період за-кінчення кризового етапу життя родини. З цього можна зробити висновок, що налаго-дження відносин подружньої підсистеми мо-же бути порушене саме у випадку, якщо дру-жина не піддається нормативній сепарації із дитиною, продовжуючи залишатися із нею у надто близьких для цього етапу відносинах. Тобто, так жінка збільшує психологічну дис-танцію із чоловіком, та протидіє нормально-му розвитку сім’ї. Вплив подружніх відносин на відносини з дитиною широко представлено у науковій літературі. У роботах С. Бахарєвої, А. Варги, С. Нартової-Бочавер показано взаємозв'язок подружніх відносин і стилю батьківсько-дитячих відносин [2; 8]. Ю. Альошина, О. Ду-бовська, С. Духновський, Л. Гозман, описують особливості діагностики залежності батьків-ських позицій від відносин в подружній парі [9]. Існуючих на сьогоднішній день психологі-чних досліджень досить для констатації ная-вності факту впливу подружніх відносин на особистісний розвиток дитини. Однак, для відповіді на питання про механізми такого впливу сучасної наукової інформації виявля-ється недостатньо. Дефіцит результатів нау-кових досліджень виявляється, перш за все, при аналізі безпосереднього впливу стосун-ків у шлюбі на розвиток дитини. Таким чи-ном, можна підсумувати, що переважна біль-шість досліджень присвячена вивченню фе-номенів, які опосередковують вплив відно-син у подружній парі на розвиток дитини в сім’ї. Так, традиційно предметом досліджень виступають батьківсько-дитячі відносини, стилі батьківської поведінки [1], внутрішньо-сімейне спілкування [4; 8]. 
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Ганна ЄЩЕНКО  Особливості впливу сім’ї на розвиток дитини Відносини, що виникають всередині под-ружньої пари, мають свій специфічний і без-посередній вплив на процес психічного роз-витку дитини. Відносини між батьками, буду-чи однією зі складових соціальної ситуації розвитку дитини, не можуть не здійснювати на неї свій вплив. У роботах М. І. Лисиної показано, що спіл-кування з дорослим є провідним фактором розвитку дитини, в тому числі становлення її самосвідомості й особистості [6]. Як показують дослідження В.Сатир, на-пруженість, наростаюча у взаєминах між под-ружжям, має тенденцію розряджатися поза подружньою діадою – в сфері батьківсько-дитячих відносин. Н. Юдіна вказує, що при наявності латентного, пригніченого конфлік-ту в подружній парі, її учасники починають проявляти свої негативні почуття один до одного не прямо, а опосередковано через ди-тину. Таким чином, спілкування батьків із дитиною починає містити елементи конфлік-тів подружньої підсистеми, у якій завдяки цьому значно знижується напруга. Проте, та-кі сімейні відносини є деструктивними для розвитку дитини. Ця ідея підтверджується у роботі Г. Клауда і Дж. Таунсенда [5]. Продов-жуючи тему досліджень деструктивних для розвитку дитини факторів, Т. Гурко і Н. Кошечко зазначають, що нетерпимість, максималізм, недовіра, зайва афективність і фізичні покарання щодо дитини є проявами прихованого міжособистісного конфлікту в батьківській парі [3]. З іншого боку, на думку колективу психологів Т. Лідз, А. Корнелісон, С. Флек, Д. Террі, якщо в парі існує подружній конфлікт, то чоловік і жінка можуть взаємо-діяти з дитиною, тільки через перенесення на неї власних потреб. Тобто, конфліктність стосунків подружньої пари позбавляють від-носини батьків із дитиною безпосередності, спонтанності, творчості. У випадках опосере-дкованості потребами батьків, відносини у батьківсько-дитячій підсистемі можуть носи-ти ригідний та стереотипний характер. Ана-ліз та узагальнення вищенаведених твер-джень, дає змогу зробити висновок, що бать-ківсько-дитяча підсистема у випадку опосе-редкованості спілкування потребами батьків, наповнюється лише темою задоволення цих 

потреб, або пошуком шляхів вирішення (імовірно, психологічно нелегальних) подру-жніх конфліктів. Потреби дитини в таких сто-сунках залишаються без уваги, а спілкування носить формальний характер. І в підтвер-дження цьому слугує описана вище Н. Юдіною ідея опосередкованості прояву негативних почуттів у парі через відносини з дитиною. М. Боуен стверджує, що якщо конфлікту-ючі батьки зосереджують всю свою енергію і звинувачення один на одному, то навіть си-льний постійний конфлікт між ними, коли жоден з них не здатний пристосуватися або адаптуватися в своїх взаєминах, не завдасть особливої шкоди особистісному розвитку ди-тини [12]. Аналіз клінічної практики Е. Ейдемілле-ра, В. Юстіцкіса та досліджень А. Співаковсь-кої показує, що чим більш ригідними є відно-сини в подружній парі, тим більш ригідний характер носять батьківсько-дитячі відноси-ни [10]. Відхилення від норми материнського ста-влення розглядається як вагомий фактор у виникненні порушень психічного розвитку дитини. Так, Г. Скобло, А. Сєвєрний, Т. Балан-діна розглядають неадекватне материнське ставлення до дитини в ранньому дитинстві як середовищний фактор у розвитку шизоф-ренії. Автори пояснюють, що спілкування з дитиною у формі надання подвійних послань, коли повідомлення суперечать один одному, відсутність логічності в поведінці батьків сприяють прогресуванню порушень мислен-ня. Е. Ейдеміллер і В. Юстіцкіс пояснюють на-буття дитиною неспроможності виконувати і розуміти суперечливі послання батьків пору-шенням асоціативних процесів, понятійного та аналітичного мислення – викликаних по-ведінкою батьків. Важливо, що у подальшому житті, ці явища переносяться на відносини з широким колом оточуючих [10]. Т. Гурко зазначає, що подружня підсисте-ма є базовою при утворенні сім’ї, та повинна визначати її функціонування – взаємне задо-волення емоційних, сексуальних потреб под-ружжя, їх прагнення до особистісного розвит-ку і росту має стати основою для більш гар-монійного існування всіх членів сім’ї [3]. Як 
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Ганна ЄЩЕНКО  Особливості впливу сім’ї на розвиток дитини зазначив С. Минухін, подружня підсистема має життєво важливе значення для розвитку дитини. Через неї дитина отримує модель інтимних взаємостосунків, які характерні для щоденного спілкування. Власне у стосунках батьків як подружжя дитина бере знання що-до способів висловлення любові та прихиль-ності, ставлення до партнера, набуває досвіду переживання стресу, і вчиться долати конф-лікти на основі рівноправності. С. Мінухін і Ч.Фішман акцентують увагу, що саме завдяки спостереженню за батьківською підсистемою дитина формує уявлення про контактування з зовнішнім світом [7]. На розвиток дитини впливає велика кіль-кість факторів, серед яких соціальна ситуація зачаття, народження і життя, кількість та по-рядок народження дітей у родині, місце наро-дження, спадкові фактори психічного та біо-логічного плану, індивідуальні особливості організму дитини, характер емоційної взає-модії зі значущими дорослими та однолітка-ми [1; 8]. Г. Клауд і Дж. Таунсенд важливим факто-ром у розвитку дитини вбачають у взаємодії з матір’ю. Мати, як частина діади, утвореної з дитиною, формує дитину як майбутню особи-стість, яка спроможна протидіяти змінам на-вколишнього середовища, та боротися зі стресами. У цьому процесі головним компо-нентом є прихильність та почуття любові між немовлям і матір’ю [5]. Емоційний зв’язок у діаді спонукає дитину шукати у матері захис-ту у ситуаціях ризику чи небезпеки. На основі цього у дитини формується власне почуття безпеки і впевненість у собі [11]. Л.Чистович і Є.Кожевнікова акцентують увагу, що сила прихильності дитини до мате-рі (у даному випадку, це синонімічні поняття до переживання захищеності і впевненості) визначаються готовністю матері якомога швидше допомогти стривоженій дитині, та активністю материнської взаємодії з дити-ною у процесі повсякденного спілкування. Здатність дитини протистояти стресо-вим ситуаціям залежить від уміння матері пристосувати зовнішнє середовище дитини до її індивідуальних особливостей. А рециди-вуючі випадки стресу здійснюють негатив-ний вплив на розвиток стресостійкості. Ста-

білізацію дитини у стресі обумовлює стабіль-ність матері [11; 12]. Згідно з ідеями етологічної концепції К.Лоренца, головним у розвитку дитини є формування якісного емоційного зв’язку, під-свідомо керуючись яким і мати, і дитина пра-гнуть фізичного спілкування один з одним. Це явище пояснюється терміном імприн-тинг – вродженою здатністю тварин слідува-ти за об’єктом. Для розвитку дитини особливо важливи-ми є такі елементи спілкування з матір’ю: фізичні пестощі, контакт очей, особлива інто-нація мовлення, стійка прихильність матері до дитини, навчання орієнтуванню у ситуаці-ях довіри, забезпечення здорового фізичного, психічного, емоційного, соціального розвит-ку, часте тримання на руках, позитивне став-лення до дитини [5; 6]. Є. Алєксєєнкова вка-зує, що емоційна та сенсорна депривація не-гативно впливає на розвиток людини.  В. Орел і І.Добряків вказують на існуван-ня фактори негативного впливу на встанов-лення емоційної близькості між матір’ю і ди-тиною, що у свою чергу перешкоджає корект-ному розвитку дитини. Серед таких факторів автори виділяють емоційну незрілість та не-врівноваженість жінки, психологічно-соціальну неготовність до ролі матері. Значний вплив на розвиток дитини здій-снює батько. О. Алєксєєнкова, Г. Скобло, А. Сєвєрний, Т. Баландіна прояви турботи, доброти, ніжності батька до дитини інтерп-ретували як імітацію поведінки жінки-матері, і що ці прояви від батька ніяк не впливають на дитячий розвиток. Проте, І. Добряків вка-зує, що і батьківство, і материнство є важли-вими для дитини в плані передачі емоційно-го досвіду, адже вони передають опосередко-ваний продукт обміну почуттями з їх власни-ми батьками. Г. Крайг відзначає, що батько впливає на дитину як прямо, так і опосередковано – че-рез матір і створення сприятливого мікроклі-мату у родині. Крім того, для хлопчиків бать-ко має стати провідником у чоловіче життя, а дівчатам – забезпечує безумовну любов і прийняття [6]. Також існують загальносімейні фактори впливу на розвиток дитини. До них належать 
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Ганна ЄЩЕНКО  Особливості впливу сім’ї на розвиток дитини такі несприятливі значущі ситуації: вихован-ня дитини одним із батьків, прийомними ба-тьками, родичами, ситуативне проживання дитини з батьками [6]. З. Матейчик зазначає, що не сам факт не-проживання дитини з батьками (або одним із них) негативно впливає на її розвиток, неефе-ктивність людини у батьківській ролі. Люди-на, що відчуває себе нещасною або неповно-цінною через зруйнованість стосунків із парт-нером, має менше можливостей  забезпечити дитині якісну емоційну атмосферу у порів-нянні з учасниками реальних подружніх діад. Так само і діти з повних сімей не отримують цієї атмосфери у випадку неефективної, де-структивної взаємодії у батьківській діаді. О. Алєксєєнкова, Г. Фігдор ризикованою для дитячого розвитку вбачають соціальну ізоляцію, так як оточення у варіанті коректної з ним взаємодії, забезпечує особистості дити-ни підтримку, формування гармонійних і до-вірливих відносин поза родиною. А як зазна-чає Г. Бреслав, дитина може ефективно увійти до світу дорослих не через взаємодію з бать-ками, а через спілкування з однолітками. Батьківська гіперопіка заважає дитині під-тримувати відносини з оточуючими людьми, та формуванню вміння самостійно приймати рішення, стає перешкодою для розвитку неза-лежної поведінки, та підтримує інфантиліза-цію особистості. Для дітей таких батьків хара-ктерними є підвищена небезпека невротичних зривів та психосоматичних розладів [4]. Ю. Гіппенрейтер відмічає, що дратівли-вість батьків може позбавляти дитину спо-кою, почуття впевненості. А страхи батьків, за В. Єсенковим, можуть стати фактором об-меження активності дитини [4].  Таким чином, аналіз літератури з темати-ки ролі сім’ї у розвитку дитини дає на змогу констатувати, що існують як фактори здійс-нення позитивного, так і негативного впливу на дитячий розвиток. Більш детальний розг-ляд негативних факторів вказує на те, що жо-

рстоке поводження з дитиною, фізичне кату-вання батьками, сексуальне насилля, психо-логічне насилля, вплутування у сімейні конф-лікти – надзвичайно небезпечні явища для психіки дитини. Біль, соматичні страждання, образа, страх, обурення, безсилля, безпорад-ність, відсутність тепла та підтримки, розча-рування – всі ці фактори можуть призвести до психічних та соматичних захворювань. Отже, можна зробити висновок, що сім’я зага-лом та кожен її компонент спричиняє знач-ний вплив на психічне здоров’я і формування організму дитини. 
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H A N N A  E S C H E N K O  M y k o l a i v   
FEATURES OF FAMILY INFLUENCE ON CHILD DEVELOPMENT 

 

The article describes the features of the relationship in married dyad during a crisis after the birth of a 
child. The emotional processes faced by a man and a woman after the appearance of a child are described. 
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Екатерина ЗУРИЛОВА, Инна БРУНАРСКАЯ Сказкотерапия как метод психокоррекции 

Что такое сказка и зачем нам читали их в детстве? Читая ребёнку сказку, притчу, были-ну, передаётся мораль, благодаря которой проходит более успешный уровень социали-зации и выстраивается особое отношение к миру. Ведь сказка включает в себя как психо-логию, так педагогику и философию. К сказкам обращались в своем творчест-ве известные зарубежные и отечественные психологи: Э. Фромм, Э. Берн, Э. Гарднер, И. Вачков, М. Осорина, Е. Лисина, Т. Зинкевич-Евстигнеева и другие. 

Сказки – интересная тема на многих уровнях. Они важны, потому что в культур-ном плане ими говорят маленькие дети, у которых еще нет фильтров, которые застави-ли бы взрослого отвергнуть противоправную или явно нелогичную идею. Дети «поглощают» сказки, а с помощью сказок они поглощают верования, ценности, «нравы» и «уроки», скрытые в сказке. Скрытые «уроки» в сказках могут вызы-вать долговременное, разрушительное, бессоз-нательное программирование, которое затем 

Particular attention is paid to the influence on the development of the child's emotional state and behavior 
of each parent, the intra-family atmosphere as a whole. The main directions of research on the influence of 
family factors on the development of the child are described, and a few aspects of the influence of parents on 
him are listed. The features of maternal, parent and family influence on the child are revealed. 

Key  words:  child development, crisis, parental-child relations, married dyad, family subsystem, mar-
riage, personality formation. 
 

АННА  ЕЩЕНКО  г .  Н и к о л а е в   
ОСОБЕННОСТИ ВЛИЯНИЯ СЕМЬИ НА РАЗВИТИЕ РЕБЕНКА 

 

В статье описано особенности взаимоотношений в супружеской диаде во время кризиса после 
рождения ребенка. Рассмотрено эмоциональные процессы, с которыми сталкиваются мужчина и 
женщина после появления в семье ребенка. Особое внимание уделено влиянию на развитие ребенка 
эмоционального состояния и поведения каждого из родителей, внутрисемейной атмосферы в це-
лом. Описано основные направления исследований влияния семейных факторов на развитие ребен-
ка, перечислено малоизученные аспекты на него родителей. Раскрыто особенности материнского, 
отцовского и общесемейного влияния на ребенка. 

Ключевые  слова :  развитие ребенка, кризис, детско-родительские отношения, супружеская 
диада, семейная подсистема, супруги, формирование личности. Стаття надійшла до редколегії 24.10.2017   УДК 615.851 
ЕКАТЕРИНА ЗУРИЛОВА, ИННА БРУНАРСКАЯ KattyZ@meta.ua, innabbru@gmail.com г. Николаев  

СКАЗКОТЕРАПИЯ  
КАК МЕТОД ПСИХОКОРРЕКЦИИ 

 
С малых лет сказка подсознательно является для ребёнка путеводителем к дальнейшей жиз-

ни и её моральным нормам. Именно через неё ребёнок осознаёт, что такое хорошо, а что такое 
плохо, видит конкретные модели поведения героев, которые могут привести как к счастливой 
развязке, так и к неудаче. Сказкотерапия – метод арт-терапии, который позволяет открыть в 
себе творческую личность и помочь найти выход из самой трудной жизненной ситуации. По сказ-
кам можно определить то, как человек заглядывает в будущее в отношении определенного пове-
дения и учится предсказывать, как всё закончится, если он будет действовать так или иначе. В 
статье представлены практический опыт в проведении мастер-класса по сказкотерапии. 

Ключевые  слова :  сказкотерапия, арт-терапия, психокоррекция, проецирование будущего, 
саморегуляция, гармонизация, самоанализ, рефлексия. 


